

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Маргулиса Сергея Борисовича
«Эволюция радикального ислама как формы политического протеста в
центральноазиатских республиках в поздний советский и постсоветский
период (на примере Узбекистана, Таджикистана и Киргизии)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.2 — «Политические институты, процессы, технологии»

Актуальность темы. Исследование С. Б. Маргулиса представляет собой научный труд, посвященный крайне актуальной проблеме, имеющей как теоретическое, так и практическое значение. В современном мире радикальный ислам стал значимым фактором, влияющим на глобальную политику. При этом традиционные подходы, рассматривающие его как маргинальное и девиантное явление, утратили свою актуальность.

Несмотря на появление новых трендов, исламисты продолжают стремиться к созданию всемирного халифата, который они видят как общество, основанное на социальной гармонии и строгом соблюдении норм шариата. Этот путь развития исламисты считают единственно верным.

Феномен радикального ислама, его устойчивость и способность адаптироваться к изменениям в глобальной среде до конца не изучены. Ранее считалось, что его распространение поддерживается искусственно или связано с социальными проблемами уязвимых слоёв населения Ближнего Востока (марксистский подход). Однако практика показывает, что

радикальный ислам – это сложное явление, корни которого лежат в сочетании внутренних и международных факторов, подкреплённых специфическими ценностными установками его последователей, формирующихся под влиянием внешних условий.

В этом отношении диссертационное исследование С. Б. Маргулиса представляет собой успешную попытку изучить радикальный ислам как политическое явление, раскрыть его многообразие и комплексно проанализировать причины, делающие его глобальным вызовом. Учитывая вышесказанное, актуальность выбранной темы не вызывает сомнений.

Научная новизна исследования. Работа содержит результаты, обладающие научной новизной и имеющие теоретическую и практическую значимость.

1. Автор рассматривает исламское направление (халифат/имамат) как политический феномен. На основе анализа современных классификаций политических режимов он приходит к выводу, что это – особая форма недемократического режима, сочетающая черты авторитаризма (посттоталитаризма) с ключевой ролью религии и отсутствием единоличной власти.

2. Исследование эволюции исламского фундаментализма позволило автору сделать вывод, что в XX–XXI веках радикальный ислам, сохраняя религиозную основу, всё больше фокусируется на политической повестке. Это способствует его распространению в регионах, ранее считавшихся неблагоприятными для таких идеологий (Европа, США, частично РФ).

3. Автор выявил, что в Центральной Азии радикализация ислама имеет общий тренд, связанный с культурно-религиозным единством региона. Протестные движения, возникающие по социальному-экономическим или политическим причинам, быстро приобретают религиозную окраску, что делает ислам ключевым фактором консолидации оппозиции.

4. В отличие от Таджикистана и Узбекистана, в Киргизии радикальный ислам долгое время не оказывал значительного влияния на политику. Автор

связывает это с кочевым образом жизни, влиянием советской атеистической пропаганды и преобладанием национальной и клановой идентичности над религиозной.

5. В последние годы в Киргизии наблюдается рост доверия к религиозным организациям и запрос на политический ислам. Автор приводит данные социологических исследований, показывающих увеличение числа граждан, присоединяющихся к радикальным группировкам. Этому способствуют сложная социально-экономическая ситуация, политическая нестабильность и слабый контроль над религиозной сферой.

Логичность и обоснованность выводов. Диссертация С. Б. Маргулиса отличается глубиной проработки материала и убедительностью выводов. Автор справедливо отмечает, что в мусульманских обществах протестные движения неизбежно приобретают религиозную окраску, что подтверждается событиями «Арабской весны».

Важным вкладом автора является разграничение классического «ваххабизма» и радикальных движений в Центральной Азии, которые именуются «постсоветским ваххабизмом». Автор подчеркивает, что последние заимствуют элементы традиционных ваххабитских методик, но также апеллируют к местным обычаям и суфийским практикам, что противоречит салафитской доктрине.

Исследование не ограничивается теоретическими аспектами, рассматривая и текущие политические процессы в Центральной Азии, где государства пытаются сдержать распространение радикальных идеологий. Автор отмечает роль авторитарных режимов, клановых структур и т. д., подчеркивая потенциальные риски в случае экономической или политической нестабильности в этих республиках.

Теоретическая база и методология. В работе используется широкий круг источников, включая классические религиозные тексты, выступления лидеров радикальных движений и статистические данные. Автор применяет

современные научные методы, делающие исследование убедительным и наглядным.

Замечания. Однако, наряду с отмеченными достоинствами данной диссертации, стоит обозначить некоторые замечания:

1. Научное повествование о развитии и особенностях ислама на постсоветском пространстве, а также анализ тенденций распространения радикальных идеологий в Центральной Азии был бы более полным и последовательным, если бы опирался на описание аналогичных политических процессов в регионах Северного и Южного Кавказа, которые, вне сомнения, сталкиваются со схожими вызовами и угрозами.

2. Представляется уместным привлечение большего количества цифровых методов. Таким, в частности, может являться работа с платформой Google Trends, которая анализирует популярность ведущих поисковых запросов по различным регионам и языкам. Это помогло бы более полно осветить текущие интересы жителей региона в плане их идеологических и культурных предпочтений.

При этом отмеченные замечания носят рекомендательный характер и могут выступать в качестве направлений дальнейшей научной работы. Можно констатировать, что диссертант смог достичь поставленных цели и задач научного исследования.

Язык диссертационного исследования точен и ясен. Исследовательский вклад автора подтверждается наличием соответствующих публикаций по теме диссертации, 6 из которых размещены в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертационное исследование соответствует Паспорту научной специальности 5.5.2 — «Политические институты, процессы, технологии».

Вывод: Диссертация Маргулиса Сергея Борисовича «Эволюция радикального ислама как формы политического протesta в центральноазиатских республиках в поздний советский и постсоветский

период (на примере Узбекистана, Таджикистана и Киргизии)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Маргулис Сергей Борисович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 — «Политические институты, процессы, технологии».

Член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор политических наук, доцент,
профессор кафедры политических наук и международных отношений
философского факультета Института «Таврическая академия»
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет
имени В.И. Вернадского»


П. И. Пашковский

«27» февраля 2025 г.

Адрес: 295007, Российская Федерация, Республика Крым, г. Симферополь,
просп. Академика Вернадского, 4.,
Официальный сайт: <https://cfuv.ru/>
Телефон: +7 (3652) 54-50-36,
Электронная почта: cfuv@crimeaedu.ru

